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9. osztalyos gimnazistak feladatai

1.
Egy vékony és egy vastag gyertyat egyszerre meggyujtunk. A vékony gyertya hossza kétszerese a
vastagénak. 10 perc alatt a vékony gyertya harmadrésze, a vastag gyertya negyedrésze ¢ég el.

a) A gyertydk meggytjtasa utan mennyi idé mulva lesz a gyertyak hossza azonos?

b) Hanyadrészére csokken a kérdéses id6 alatt a gyertyadk hosszisaga?
(Kotek Laszlo)

2.
Harom siktlikorb6l az abran lathatdé modon szogtiikrot allitunk Ossze. Az
illesztések parhuzamosak és merdlegesek a papir sikjara, p = 4a/3. Az egyik g \&/
tikorre a papir sikjadban 45°-os szog alatt fénysugar esik, majd kétszeres
visszaverddés utan a beesd fénysugarral éppen 90°-os szoget bezarva tavozik.
Mekkora szoget zarnak be egymassal a tiikrok?
(Kopcsa Jozsef) B

3.
Mekkora kezddsebességgel kellene 20 méter magasrdl fiiggdlegesen lefelé dobni egy kisméretii
o0lomgolyot, hogy a betonpadlozatra csapodva homérséklete 5 °C-kal emelkedjen? Tegylik fel, hogy
a becsapddo golyd mozgasi energidjanak 40%-a jarul hozza a belsd energidjanak ndovekedéséhez!
(c=1301J/kg-°C)

(Varga Istvan, ABACUS nyoman)

4. A
Egy idedlis gaz allapotvaltozasat belsd energia-nyomas grafikonon mutatja a g
mellékelt diagram. 2) (3)
Hogyan valtozik (novekszik, csokken vagy allandd) a gaz stirlisége az
egyes részfolyamatokban?
Szegedi Ervin _-7(1)
0] L > P
5.
Egy idealisnak tekinthet6 gaz siirlisége 1 kg/m’, nyomasa 10° Pa.
Mekkora sebességgel mozognak atlagosan a gaz részecskéi?
(Szkladanyi Andras)

6.
Bizonyos mennyiségli, 27 °C hémérsékletli idealis gazt tigy melegitiink, hogy a folyamat végén a
gaz nyomasa ¢&s a térfogata is 1-1 szdzalékkal nagyobb lesz annal, mint amennyi kezdetben volt.
Hény szazalékkal n6 a bels6 energia €s hany °C lesz a gaz hdmérséklete a folyamat végén?
(Somogyi Sandor, K6MalL.)



VAGY

L.
A mellékelt abran két parhuzamosan halado6 versenyaut6 sebesség-id6 grafikonjat dbrazoltuk.
Az autok a t = 0 id6pillanatban egymas mellett voltak.

a) Mennyi koztiik a dvolsag, amikor sebességeik v 27 ’
megegyeznek? \ 0 r
b) Mekkora a sebességiik a t = 5 s iddpillanatban? 4 —
Melyik van ekkor elébb és mennyivel? ; —
(Varga Istvan) LA
° 0 1 2 3 4 t(s)

2.
Termoszban 1év6 16 °C hémérsékletii vizbe 100 °C-ra melegitett fémdarabot helyeziink.
36,5°C kozos homérséklet alakul ki.
Mekkora lesz a kozos homérséklet, ha még tovabbi két, az els6vel megegyezd tomegl és
hémérsékletli fémdarabot helyeziink a termoszba?

(Kopcsa Jozsef)
3.
Vizszintes helyzetli deszkan 1évd, két m = 2 kg tomegl testet
elhanyagolhat6 tomegli feszes fonal kot Ossze. A testek és a deszka
kozotti tapadasi strlddasi egyiitthato kiilonbozo, = 0,2 és w, = 0,5. e
A deszka egyik végét lassan emelni kezdjiik. i
Hatarozzuk meg a fonalerét e testek kozOs megcstiszasdnak
hatarhelyzetében, a megcstiszast megel6z6 pillanatban!
(Kotek Laszlo)

4.
Egy szanko Ossztomege 40 kg, a csuszasi surlodasi tényezdje a hoban 0,08. A szankdt vizszintes
talajon, all6 helyzetbdl indulva 4 mésodperc alatt egy allando nagysagl, vizszintes irdnyu erdvel
felgyorsitjuk, majd magara hagyjuk.
Mekkora erdvel toltuk a szankoét, ha az indulasatol megallasaig 6sszesen 56 méter utat tett meg?
(Varga Istvan)

5.
Egy R sugari hengeres edény r» sugar csében folytatodik. Egyiittes tomegiik m. A kettos henger
alakt edényt szélesebb végével az asztalra allitjuk. Az asztal és az edény
20 érintkezd pereme sima, jo vizzard. A csObe vizet Ontiink ugy, hogy a 4; magas
hengeren tal a cs6ben 4, magas vizoszlop legyen.
a) Mekkora erével kell leszoritani az edényt a feltdltés befejeztekor, hogy a
viz ne folyjon ki?
b) Adjuk meg a sziikséges leszoritd erdt a 4 vizmagassag fiiggvényében!
(R=10cm,r=1cm, m=6kg, hy =5 cm és h, =50 cm)

(Jurisits Jozsef)

6.
Egy 70 t tomegli mozdony 0,53° emelkedésii palyan 930 t tomegi teherszerelvényt huz. A mozdony
kerekei mar a megcstszas hataran vannak. A kerekek és a sin kozotti tapadasi surlédasi tényezd
0,15.
A mozdony munkajanak hany szazaléka noveli a vonat helyzeti energiajat?
(Madas Laszlo, KoMaL)



